

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1974



BRNO 1975

v úrovni dna nádoby. Držadlo je vyrobeno z masivnějšího všude stejně silného železného prutu kruhového průřezu /průměr 7 mm/ mírně krouceného a na koncích vodorovně ohnutého. Držadlo bylo zavěšeno do závěsného kování vyrobeného ze zploštělého kličkovitě vinutého prutu s vodorovnými konci. Konce kování jsou olámané s výjimkou jednoho a na něm je vidět, že původně byly konce kování tence roztepány a v pravém úhlu zahnuty. Obroučky jsou zhotoveny z úzkého železného pásku /šířka 9 - 10 mm, tloušťka 3 mm/, který je na okrajích poněkud ztlustělý. Obroučky jsou spojovány nýty zevnitř. K věderku patří také zlomek trojúhelníkovitě tvarovaného plochého pásku, který je na jednom konci vytažen do dlouhé špice ohnuté do tvaru neuzavřené objímky. Umístění tohoto zlomku ani jeho funkci na věderku se nepodařilo zjistit. Na obroučkách i na závěsném kování se na několika místech z vnitřní strany zachovaly otisky dřevěných dužek a na vnější straně se rzí přichytily malé zbytky hrubé tkaniny. Kromě věderka se žádné další předměty v hrobě nenašly.

Všechny tři hroby zjištěné v r. 1974 byly uloženy poměrně blízko u sebe a spolu s hrobem 14 vytvářejí další menší skupinku, která podobně, jak jsme to pozorovali v minulých letech, je od ostatních izolována plochami bez hrobů.

1 V. Dohnal, PV 1970, Brno 1971, 52-53 ; týž, PV 1971, Brno 1972, 95-96 ; týž, PV 1973, Brno 1974, 71.

Gräberfeld aus der mittleren Burgwallzeit in Olomouc-Holice /Bez. Olomouc/. In den Sommermonaten wurde die fünfte Grabungsetappe des mittelburgwallzeitlichen Gräberfeldes in Olomouc-Holice verwirklicht, wobei weitere drei Körpergräber festgestellt wurden. Zwei Gräber waren ganz fundlos, das dritte hatte bei dem rechten Fuss einen Holzzeimer mit Eisenbeschlag und mit einem Griff aus einem tordierten Eisenstäbchen. Insgesamt hat man auf der Lokalität 21 Körpergräber untersucht, die grösstenteils mit dem Kopf nach Westen orientiert waren. Die Gräber bilden kleine Gruppen, die gegenseitig durch Flächen ohne Gräber voneinander getrennt sind.

SÍDLIŠTĚ ZE STŘEDNÍ DOBY HRADIŠTNÍ U BOŘITOVA / okr. Blansko /

Věra S o u c h o p o v á, Okresní vlastivědné muzeum, Blansko

V roce 1974 se pokračovalo v odkryvu vesnického sídliště, datovaného předběžně na sklonek střední doby hradištní. Rozkládá se v polních tratích Niva a Zádvoříu Bořitova. Dosud byly odkryty dvě mělce zahloubené chaty, jedna odpadová jáma a kovářská vyhřívačka.

Trat Zádvoří, kam se výzkum v tomto roce soustředil, se vyznačovala hojnými nálezy železné strusky v ornici. Prokopaná chata obsahovala přes 100 ks struskových bochníků kumulovaných v její střední části. Dále zde byly nalezeny hliněné dzyny se zaobleným ústím a množství zlomků ohnivzdorných výmazů se struskovou krustou. Přímé pozůstatky výhně nebo jiného kovářského zařízení nebyly nalezeny ani v chatě ani v jejím okolí.

Dále byl dokončen výzkum vyhřívačky umístěné mimo obytné plochy na východní straně vesnice. I zde byly v ornici četné nálezy železných strusek. Vyhřívačka sama byla podlouhlého tvaru o velikosti 90 x 120 cm a max. hloubce 60 cm. Přímou vedle ní byla zahloubena jáma kruhovitěho půdorysu, která zčásti narušovala keltskou dílnu na slévání bronzu.

Lokalita je dosti bohatá i na keramický materiál. Jako hlavní výzdobný prvek se objevuje vícenásobná vlnice rytá hřebenovitým nástrojem. Některé z nádob byly zdobeny na podhrdlí silně vypuklými žebry, přesekávanými klasovitými vrypky. Rámcově je možno datovat dosud prozkoumané objekty na sklonek střední doby hradištní.

Sídliště leží v úrodné Boskovské brázdě, v oblasti zemědělsky velmi výhodné. Jejím údolím vedla pravěká a středověká obchodní cesta, na jejíž trase leželo jistě i toto sídliště.

Siedlung aus der mittleren Burgwallzeit bei Bořitov / Bez. Blansko /. In der fruchtbaren Region des Boskovicer Grabens hat man eine slawische bäuerliche Siedlung entdeckt, die sich in den Feldfluren Niva und Zádvoří bei Bořitov erstreckt. Bisher wurden zwei Hütten, eine Abfallgrube und ein Schmiede-Wärmeobjekt untersucht. Das Dorf lag auf der Trasse eines alten Handelsweges.

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1974

Vydává : Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19

Odpovědný redaktor : Akademik Josef Poulík

Redaktoři : Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhový

Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá

Kresby : doc. dr. B. Klíma, A. Životská

Na titulním listě : stříbrná spona z doby stěhování národů ze Šakvic

Tisk : Geografický ústav ČSAV v Brně

Evidenční číslo : ÚVTEI-73332

Vydáno jako rukopis - 450 kusů - neprodejné